1. Azt allitjuk, hogy a maximalis teriiletd kivigott szabélyos 12-sz6g lemeznek az adott ABC = H haromszoglemez
mindegyik oldalan van csticspontja. Ha ugyanis egy S szabalyos 12-sz0g teljesen a H belsejében van, akkor nagyithatd
az O7 kozéppontjabol mint centrumbol olyan Ss-vé, amelynek legalabb egy csucsa (azaz O;-t6l legtavolabbi pontja-
inak egyike) rajta van H keriiletén, de Ss-nek nincs pontja H-n kiviil. Legyen egy ilyen cstcsa Dy és H-nak ehhez
tamaszkodd oldala AB. Ha Ss-nek nincs pontja az AC, BC' oldalak egyikén sem, akkor nagyithat6 az elébbi korlatozas
mellett S3-ma gy a Dy centrumbol, hogy Ss-nak mar van egy Es cstcsa, mondjuk AC-n. Es ha S3 teljesen az A-t
tartalmazo felében volna a BC-vel kettévagott siknak, akkor az A centrumbol val6 alkalmas aranyt nagyitassal el6allo
Sy szabalyos 12-szdgnek méar a lemez BC oldalan is lesz egy F' cstcsa; legyenek a Ds-b6l és E3-bol most nyert csicsok
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Tegyiik fel egyenlére, hogy Sy-nek D-bél induld oldalai koziil egyik sem illeszkedik A B-re, ekkor tekintsiik D-bél F
felé haladva Sy egymas utani oldalainak iranyszogét A B-hez mint alapiranyhoz viszonyitva. Azt akarjuk ezzel belatni,
hogy F' az S4-nek D-t6l szamitva negyedik csticsa. Mivel a szabalyos 12-sz6g kiils§ szoge 360°/12 = 30°, ezért az elsd
(DD') oldal irdnyszoge 0° és 30° kozott van, a masodiké (D' D"-¢) 30°-kal nagyobb, tehéat 30° és 60° kozott, a k-adiké
(k—1)-30° és k- 30° kozott. Masrészt BC' iranyszoge 120° = 4 - 30° vagyis a D-t6l szamitott 4. és 5. oldal iranyszoge
kozé esik, és ez igazolja allitdsunkat. (Az 5. az FF'.) oldal egyenese méar B-n til metszi AB-t.) Hasonloan az E csics
sorszama F-t6l is, D-t6l is 4, ennélfogva a DF, FE, ED &atlok egyenldk.

Pontosabban megnézve az is adodik, hogy az F' uténi FF' oldalnak BC-hez viszonyitott ¢ irdnyszoge egyenls a
D'DB szdggel, igy FDB< = FDD'<<+¢ = EFF'<+¢=EFC< = DEA<, tehat a DFB, FEC, ED A haromszogek
(egyez6 koriiljarassal) egybevagok, egymasba atvihet6k a DF E haromszog O4 kozéppontja koriili 120°-os elforditasok-
kal. Amde A-nak, B-nek és C-nek ciklikusan egymasba 120°-os elforditasokkal valo atvitele csak H-nak O centruma
koriil lehetséges, eszerint Sy-nek Oy kézéppontja azonos O-val.

Azt is foltehetjiik, hogy a D' DB< = E"" DA< - ez csak jelolés dolga —, igy DB > DA.

Most mér szinte nyilvanvald, hogy az S4-nél nagyobb szabalyos 12-sz6g lemez is kivaghaté H-bol. Ilyet igy kapunk:
Ss-et addig forditjuk el O koriil, hogy DD’ parhuzamos legyen AB-vel — ekdézben D és az egész S, a H belsejébe
jut —, majd ezt a helyzetét nagyitjuk O-bol. Az aranyt novelve D és D' (F, F' E, E') 4j helyzete egyszerre jut a
haromszog keriiletére és ennél nagyobb 12-sz6g nem vaghato ki, hiszen akkor beirt korének sugara egyenls a H-ba irt
kor sugaraval.



Mindjart a nagyitédsok utdn adoédott volna ez a helyzet, ha Si-nek egy oldala parhuzamos AB-vel, igy DD’ vagy
DE"" raesik AB-re.

2. A kapott helyzetben OD B szog fele akkora, mint a 12-sz6g belsd szoge, eszerint BOD egyenld szart haromszog,
D-t a B koriili BO sugart korrel metszhetjiik ki, igy pedig DD’ = 2(DB — GB) = 2- OB — AB = gCG — AB =

(23£ — 1) AB = 30,9 mm (ahol G az AB oldal felez6pontja).
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3. Ismeretes, hogy a szabalyos 12-sz0g teriilete 3-szor akkora, mint a koriilirt kor sugara f6lé szerkesztett négyzet
teriilete: 3 - OD?.
3-0D? = 3(0G?* + DG?) = (2 — V3)AB?. A haromszoglemez teriilete (v/3/4) - AB?, a hulladék (5v/3 — 8)/4 - AB?,
ez b — — = 0,381 része az adott lemez teriiletének.
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